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Θ.Πελεκανίδης

Το πρώτο του σημαντικό έργο γράφτηκε όταν ήταν 25 ετών, στο οποίο περιέγραψε την άθλια κατάσταση
των εργατών στα εργοστάσια του Manchester, όπου ο πατέρας του τον είχε στείλει προκειμένου να τον
απομακρύνει από τις ριζοσπαστικές ιδέες της εποχής του.

Καθοριστική για τη ζωή του αλλά και τη φήμη του υπήρξε η γνωριμία του και η μετέπειτα μακροχρόνια
στενή φιλία του με τον Κάρολο Μαρξ. Ο τελευταίος μάλιστα είχε εκφραστεί με ιδιαίτερη ευγνωμοσύνη για
τον Ένγκελς, του οποίου οι οικονομικές μελέτες αποτέλεσαν έμπνευση για τα οικονομικά του έργα και
ιδιαίτερα για το Κεφάλαιο. Μαζί μάλιστα συνέγραψαν ένα από τα σημαντικότερα και πιο πολυδιαβασμένα
κείμενα όλων των εποχών, το Κομμουνιστικό Μανιφέστο, ενώ συνεργάστηκαν και σε πολλά ακόμα
συγγραφικά εγχειρήματα.

Ο Ένγκελς ταξίδεψε σε πολλές χώρες της Ευρώπης, εκεί όπου έκανε τα πρώτα της βήματα η εργατική
τάξη του 19ου αιώνα και έλαβε ενεργό ρόλο στην οργάνωση και στην επαναστατικοποίησή της.

Ίσως ολόκληρο το έργο του αντικατοπτρίζεται στο παρακάτω απόσπασμα που συνέγραψε μαζί με τον φίλο
του, Kάρολος Μαρξ:

Με μια λέξη, οι κομμουνιστές υποστηρίζουν παντού κάθε επαναστατικό κίνημα ενάντια στην
υπάρχουσα κοινωνική και πολιτική κατάσταση.
Σε όλα αυτά τα κινήματα προβάλλουν το ζήτημα της ιδιοκτησίας, οποιαδήποτε μορφή,
περισσότερο ή λιγότερο εξελιγμένη, κι αν έχει πάρει, σαν το βασικό ζήτημα του κινήματος.
Τέλος, οι κομμουνιστές εργάζονται παντού για τη σύνδεση και τη συνεννόηση των
δημοκρατικών κομμάτων όλων των χωρών.
Οι κομμουνιστές θεωρούν ανάξιο τους να κρύβουν τις απόψεις και τις προθέσεις τους.
Δηλώνουν ανοιχτά ότι οι σκοποί τους μπορούν να πραγματοποιηθούν μονάχα με τη βίαιη
ανατροπή όλου του σημερινού κοινωνικού καθεστώτος.
Ας τρέμουν οι κυρίαρχες τάξεις μπροστά σε μια κομμουνιστική επανάσταση. Οι προλετάριοι
δεν έχουν να χάσουν σ’ αυτήν τίποτε άλλο, εκτός από τις αλυσίδες τους. Έχουν να κερδίσουν
έναν κόσμο ολόκληρο.
ΠΡΟΛΕΤΑΡΙΟΙ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ, ΕΝΩΘΕΙΤΕ!
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